5 dicembre – giornata internazionale dei volontari: un’occasione per riconoscere e valorizzare...

Il 5 dicembre ricorre la giornata internazionale dei volontari: un’occasione per valorizzare l’apporto che il volontariato dà alla collettività e soprattutto per ringraziare chi si impegna a favore degli altri nei più svariati ambiti: sociale, sportivo, culturale, ambientale.
Diversi comuni del Cantone organizzano momenti di incontro con i volontari e le associazioni per esprimere la riconoscenza dell’autorità politica, abbinando discorsi ufficiali e convivialità.

Lo scorso anno è stata avviata, con la Collaborazione dei Comuni, una mappatura delle realtà di  volontariato  presenti sul territorio; è emersa una grande ricchezza e varietà di gruppi e associazioni attivi a livello comunale o sovra regionale, come pure sono state evidenziate varie forme di collaborazione che i Comuni intrattengono con le associazioni. 
Negli ultimi anni si constata un’accresciuta consapevolezza dell’importanza che il volontariato riveste per la  società: tramite il volontariato si rinforza la cultura della solidarietà e della partecipazione, e si diffondono alcuni valori fondamentali: l’attenzione alla persona, la condivisione, l’impegno, il rispetto e il senso di responsabilità. Il volontariato è una risorsa non solo perché “costa poco” ma soprattutto per i valori che trasmette e perché contribuisce a mantenere il tessuto sociale vivo e solidale.

Ed è proprio la condivisione di questi valori che ha portato alla nascita, 20 anni or sono, della Conferenza del volontariato sociale (CVS), ente mantello delle organizzazioni di volontariato della Svizzera italiana: creata nel 1994 su iniziativa delle associazioni che sentivano il bisogno di incontrarsi e confrontarsi, per collaborare nella promozione del volontariato. In questi anni la CVS si è adoperata per diffondere la conoscenza del 5 dicembre e valorizzare il volontariato; oggi molti enti pubblici e privati riconoscono il ruolo dell’impegno volontario e danno risalto alla ricorrenza del 5 dicembre: si sono cioè positivamente “appropriati” di questo momento per farlo vivere con i contenuti  più diversi, dando spazio alla creatività e favorendo l’incontro tra persone attive in vari ambiti. Ciò suscita nei volontari il sentimento di far parte di un movimento più allargato, sostiene la consapevolezza del valore del proprio impegno, e rinforza la motivazione.
Approfittiamo dunque di questa giornata per dare visibilità ai molti ambiti di impegno e per ringraziare tutti i volontari e le associazioni che li sostengono.
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